

# ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

брой 4, април 2024 г.

Областен информационен център - Кюстендил  
[www.eufunds.bg](http://www.eufunds.bg); e-mail: [oic\\_kn@abv.bg](mailto:oic_kn@abv.bg)

## В този брой:

### АКТУАЛНО

- ◆ Центърът за подкрепа на ЕСФ + стартира платформа за сътрудничество, обучение и споделяне на опит
- ◆ Дигитална демокрация" е темата на Европейския конкурс за социални иновации за 2024 г.
- ◆ КН на Програма „Образование“ одобри три операции на обща стойност 178 млн. лева
- ◆ Обявена е покана за пълни проектни предложения по Програма България-Северна Македония 2021-2027
- ◆ Поканите за подаване на проектни предложения по програма LIFE за 2024 г. са вече отворени
- ◆ Сключени са 51 договора за повишаване на енергийната ефективност на жилищни и публични сгради със средства от НПВУ

### ОТ РЕГИОНА

- ◆ Читалище "Братство 1869" приключи изпълнението на проект „Изкуство и култура за всички“
- ◆ Преход на възможностите – Кюстендил" предизвика голям интерес у местната общност
- ◆ Четири общини от Югозапада с мерки в борбата с климатичните промени
- ◆ Проведе се ден на отворените врати и заключителна пресконференция по проект „Образование и грижи в ранна детска възраст в Община Кюстендил“
- ◆ Приключиха обществените обсъждания на концепциите за ИТИ в област Кюстендил

## АКТУАЛНО



Съфинансирано от  
Европейския съюз

## Центърът за подкрепа на ЕСФ + стартира платформа за сътрудничество, обучение и споделяне на опит

Центърът за подкрепа на Европейския социален фонд плюс стартира платформа за партньорско съпоставяне, чиято основна цел е да подобри сътрудничеството, обучението и споделянето на опит в общността на ЕСФ плюс. Платформата предоставя възможности за обучителни или експертни посещения в партньорска организация от Европейския съюз. **Обучителните посещения** включват посещение на участници от една институция в друга институция в рамките на ЕС с цел обучение по конкретни практики или методи. Обучителните посещения могат да включват посеще-

ние на място, семинари или презентации, в зависимост от нуждите на кандидатстващата организация. **Експертните посещения** включват посещения от опитен специалист, който може да предостави конкретни съвети на потърсилата подкрепа институция. За подкрепа в платформата могат да кандидатстват местни, регионални и национални органи, управляващи или администриращи ЕСФ плюс или други фондове за споделяне управление, социални партньори, заинтересовани страни и съответните служби на Европейската комисия.

страни и съответните служби на Европейската комисия. Възможностите за включване в платформата са две - кандидатстване за обучително или експертно посещение, или регистрация като индивидуален експерт или организация, която предоставя партньорска подкрепа. **Крайният срок за кандидатстване за обучителни и/или експертни посещения е 15 май 2024 г.**

Платформата за партньорско съпоставяне има две основни функции. Тя позволява на кандидатите да заявят интерес за партньорска подкрепа чрез попълване на формуляр, в който се уточняват нуждите от обучение или областта на експертиза, свързани с прилагането на ЕСФ плюс. Създадена е отделна база данни за опитни експерти, които имат желание да предоставят експертни съвети. С втората функция на платформата се управляват базата данни с цел ефективно комбиниране на търсещите и предоставящи

обучения и експертиза организации.

За да кандидатствате за обучително или експертно посещение, попълнете следния формуляр: <https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/p2p-support-form>

Регистрацията като експерт в платформата се извършва на следния линк:

<https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/p2p-support-form-experts>

Източник: [esf.bg](http://esf.bg)

## „Дигитална демокрация“ е темата на Европейския конкурс за социални иновации за 2024 г.

Европейският съвет за иновации търси най-добрите социални иновации по темата **„Дигитална демокрация“** на тазгодишното издание на [Европейския конкурс за социални иновации](#). Конкурсът се провежда за 12-та поредна година и насърчава социалните иновации, които предлагат решения на обществените предизвикателства и насърчават устойчив и приобщаващ растеж в Европа. Той се финансира от [Европейския съвет за иновации](#) в рамките на инициативата [„Хоризонт Европа“](#).

**Основната цел на конкурса** е социалните иновации да бъдат популяризирани сред широката публика, да бъде стимулирано създаването на нови социално иновативни идеи и да бъде създадена мрежа от съмишленици, които да трансформират идеите си в бизнес инициатива.

„Социалните иновации в цифровата демокрация могат значително да подобрят живота на уязвимите хора и да бъдат от полза за обществото в Европейския съюз“, заяви комисарят по иновациите, научните изследвания, културата, образованието и младежта Илиана Иванова. Тя подчерта, че тазгодишното предизвикателство в конкурса има за цел да отличи иновациите, които идентифицират и се справят с дефиницията, свързват участници в нововъзникващи демократични практики, изграждат местни общности и укрепват гражданското общество чрез участие и отворени технологии.

Конкурсът е насочен към **организации с нестопанска цел, включително социални предприятия, неправителствени организации, организации на гражданското общество, образователни институции и университети**. В конкурса могат да кандидатстват социални иноватори от държави-членки на Европейския съюз, както и от държави, асоциирани към „Хоризонт Европа“.

Кандидатурите ще бъдат оценявани от жури от независими експерти и следва да отговарят на следните критерии:

- **Степен на иновация** - степента, в която всеки нов продукт, услуга и/или организационен или бизнес модел е нов за съответния социално-икономически и географски контекст;
- **Приложимост и приобщаване** - предложението следва да бъде лесно за прилагане, да бъде достъпно и да може да ангажира по-голямата част от гражданите на Европейския съюз, независимо от произхода или дигиталните им умения;
- **Положително социално въздействие** - потенциалът на иновацията да насърчава сътрудничеството и партньорствата между заинтересованите страни. Кандидатът трябва да демонстрира как предложението решение ще допринесе за решаването на тазгодишното предизвикателство;

- **Жизнеспособност и устойчивост** - финансова и екологична устойчивост на предложението, включително план за устойчивост, който да направи решението трайно в средносрочен или дългосрочен план.
- **Мащаб и възпроизвеждане** - потенциалът на идеята да бъде приложена в по-голям мащаб и да бъде възпроизведена в сектори, нива на управление или на регионално, национално, европейско или глобално равнище.
- **Децентрализация и управление** - подобрения в прозрачността и отчетността при зачитане на поверителността и/или анонимността.

Наградите в Европейския конкурс за социални иновации са 75 хил. евро за първо място, 50 хил. евро за второ място и 25 хил. евро за трето място.

Конкурсът е отворен за кандидатстване до **11 юни 2024 г.** на следния [ЛИНК](#).

Източник: [esf.bg](http://esf.bg)



## КН на Програма „Образование“ одобри три операции на обща стойност 178 млн. лева

В рамките на третото заседание на Комитета за наблюдение на **Програма „Образование“ 2021-2027 (ПО)**, което се проведе на 18-19 април в гр. Монтана, бяха **одобри методологии и критерии за подбор на три операции:**

- **„Развитие на дуалната система на обучение в ПОО“**,
  - **„Ограмотяване на възрастни“** и
  - **„Комплексни програми на общинско ниво за десегрегация на училищата, превенция на вторичната сегрегация и против дискриминацията“**,
- които са на обща стойност 178 млн. лева. Те ще се реализират чрез **подхода ИТИ - Интегрирани териториални инвестиции**.

408 млн. лева са договорените средства по Програма „Образование“ към момента, а изплатените са в размер на 82 млн. лева. Това отбеляза при откриването на третото заседание на КН проф. Георги Вайсилов, Ръководител на Управляващия орган и председател на КН.

**Програма „Образование“** е един от най-важните инструменти за реализиране на политиката в областта на образованието и е важно не само да изпълним със смисъл дизайна на проектите, да изпълним успешно вече стартираните проекти, но и да осъществим оценка на процесите и резултатите от Програмата. Това акцентира заместник-министърът на образованието и науката Наталия Митева пред членовете на КН и отбеляза за важноста на системната оценка, която ще се извърши от ОИСР. Зам.-министър Митева отбеляза, че **двата проекта „Успех за теб“ и „Силен старт“** представляват почти 30% от ресурса по програмата, отделен за стратегически проекти, което е показател за важноста на **мерките за приобщаващо образование**, които трябва да обхванат всяко дете, от яслените групи и детските градини до училищното образование.

Източник: [sf.mon.bg](http://sf.mon.bg)

## Обявена е покана за пълни проектни предложения по Програма България-Северна Македония 2021-2027

Обявена е Целева покана за разработване и подаване на пълни проектни предложения (ППП) по Териториалната стратегия на Програмата ИНТЕРРЕГ VI-A ИПП България-Северна Македония 2021-2027.

Поканата е насочена към кандидатите, чиито концепции са преминали първата фаза на идентифициране и са получили покана за разработване и представяне на пълни проектни предложения (ППП) в рамките на Програмен приоритет 3 „Интегрирано развитие на трансграничния регион“. Всяко пълно проектно предложение се базира на идентифицираната проектна концепция, включена в списъка с идентифицирани идеи за проекти, (в т.ч. и резервни проекти), като част от Териториалната стратегия (ТС) на Програмата.

Общият бюджет на поканата е **8 143 233 евро**. Одобрени за депозиране на пълни проектни предложения са **8 концепции, на обща стойност 8,1 млн. евро**, в които участват като водещи партньори 6 български общини и като партньори - 5 български общини. Три проектни концепции са на обща стойност 2,8 млн. евро са в списъка с резерви, с участие на 1 българска община като водещ партньор и 1 българска община като партньор.

Съгласно Насоките за кандидатстване **не са допустими промени** на заложената в проектната концепция цел, на описаните в нея основни дейности, обхвата, мястото и отговорните партньори за реализацията на инвестиционните дейности, минималния и максималния бюджет на концепцията.

! Препоръчително е и запазване на партньорството от фазата на проектната концепция, като при наличието на съответните обосновки, **са възможни два типа промени в същото**. Първата е свързана с оттеглянето на партньор и замяната му с нов такъв, който обаче следва да отговаря на всички изисквания за допустимост на кандидатите. Втората възможност е поемане на дейностите на оттеглилия се партньор от оставащ в проектния консорциум. Не се допускат смени на водещия партньор и на партньор отговорен за инфраструктурни дейности.

Допустимите дейности, обект на възлагане от българските партньори е съгласно националното законодателство, като за инвестиционните дейности се изисква пълна проектна готовност.

Кандидатстването с пълни проектни предложения

включва области на интервенция, свързани с туризма: Мобилност и свързаност, вкл. алтернативна мобилност; Брандиране и маркетинг на туристически продукти в трансграничния регион; Разширяване на заетостта в туристическия сектор, укрепване на връзките културно-природни обекти и туризъм-околна среда; Действия за намаляване на уязвимостта на услугите в туристическия сектор.

Крайният срок за подаване на пълни проектни предложения в Jems е **30 юли 2024 г.**, 17:00 EEST (16:00 CEST).

Подробна информация за целевата покана за пълни проектни предложения и документите за кандидатстване (Ръководство за идентифицирани кандидати за разработване и подаване на пълни проектни предложения (Ръководство за договаряне) е налична на следните електронни страници: <https://ipa-bgmk.mrrb.bg>, [www.mrrb.government.bg](http://www.mrrb.government.bg), [www.eufunds.bg](http://www.eufunds.bg).

Interreg



Co-funded by  
the European Union

IPA Bulgaria – North Macedonia



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ  
ЕВРОПЕЙСКИ  
СОЦИАЛЕН ФОНД

Проект BG16RFTA001-1.006-0010 „Ефективно функциониране на ОИЦ – Кюстендил през периода 2024 – 2029г.“, Програма „Техническа помощ“ 2021-2027г., съфинансирана от ЕС чрез ЕСФ







## Поканите за подаване на проектни предложения по програма LIFE за 2024 г. са вече отворени

На 18 април 2024 г. Европейската комисия, чрез Изпълнителната агенция за климата и инфраструктурата (CINEA), обяви 32 от тазгодишните покани за подбор на проектни предложения по Програма LIFE, водещата инициатива на ЕС за финансиране на действия в областта на околната среда и климата.

Програмата LIFE е инструментът на ЕС за финансиране на действията в областта на околната среда и климата. Програмата LIFE 2021-2027 се управлява от Европейската изпълнителна агенция за климата, инфраструктурата и околната среда (CINEA) и има бюджет от 5,4 милиарда евро и е разделена на четири подпрограми:



-  **Природа и опазване на околната среда**
-  **Кръгова икономика**
-  **Климатични действия**
-  **Преход към чиста енергия**

Откритите към момента покани за кандидатстване, както и тези, които предстои да бъдат отворени, са публикувани на:

[LIFE Calls for proposals 2024 - European Commission \(europea.eu\)](https://europea.eu)

и

[Calls for proposals | EU Funding & Tenders Portal \(europea.eu\)](https://europea.eu)

В периода 23-26 април 2024 г. Изпълнителната агенция за климата и инфраструктурата проведе информационни сесии, насочени към всички потенциални кандидати по програмата LIFE.

Презентации и записи от събитията могат да бъдат открити на следния линк:

[Recordings & presentations: EU Life Info Days \(swoogo.com\)](https://swoogo.com)

Национално звено за контакт по програмата LIFE за България е **Министерство на околната среда и водите** (МОСВ), дирекция „Координация по въпросите на ЕС и международно сътрудничество“, отдел „Международни програми и проекти“.

Националното звено предвижда провеждането на информационен ден, посветен на предоставянето на допълнителни насоки в процеса на кандидатстване по програмата. Допълнителна информация за събитието ще бъде публикувана на:

официалния сайт на програмата LIFE за България - [Начало | LIFE \(life-bulgaria.bg\)](https://life-bulgaria.bg) ,

както и във фейсбук - [Facebook](https://facebook.com)

Информация за изпълнение на програмата по страни: [LIFE in European countries - European Commission \(europea.eu\)](https://europea.eu)

## Сключени са 51 договора за повишаване на енергийната ефективност на жилищни и публични сгради със средства от НПВУ

До момента са сключени 51 договора за повишаване на енергийната ефективност на многофамилни жилищни и публични сгради със средства от Националния план за възстановяване и устойчивост. Подписани са първите 13 договора за повишаване на енергийната ефективност на многофамилни жилищни сгради с безвъзмездна финансова помощ от Националния план за възстановяване и устойчивост в размер на 17 946 041,76 лв. В резултат от инвестицията обитателите на 738 самостоятелни обекта в тези сгради с обща разгъната застроена площ 69 096 кв. м ще живеят в по-топли и комфортни за обитаване домове. Договорите са сключени с Община Свищов, която е първата подала проектни предложения по Етап I на процедура „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд“. От своя страна, местната администрация също трябва да подпише договори с одобрените блокове.

**Общо 756 многофамилни жилищни сгради в 102 общини са одобрени за саниране със средства по процедура „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд – Етап I“.** В мерки за повишаване на енергийната ефективност на тези блокове ще бъдат вложени 1 128 694 945,76 лева.

Подадените проекти по Етап II на процедура „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд“, срокът за кандидатстване по която изтече на 28 март, се разглеждат от сформирания за целта комисия в Министерството на регионалното развитие и благоустройството.

Отделно, със средства от Плана за възстановяване и устойчивост **са одобрени 292 предложения в страната по процедурата за устойчиво енергийно обновяване на публичен сграден фонд.** От тях 139 са за административни сгради, 112 са за сгради за култура и 41 са за сгради за спорт за общо 409 млн. лева. Процедурата цели въвеждане на мерки за енергийна ефективност за постигне на клас на енергопотребление минимум клас "B" и спестяване на минимум 30% първична енергия на сградите.

Предложения са подадени за публични сгради от 131 общини, 20 държавни и областни администрации, 10 районни служби „Пожарна безопасност и защита на населението“, районни управления към Министерството на вътрешните работи, читалища, опери, библиотеки, културни центрове, художествени галерии, многофункционални спортни зали, стадиони, басейни и др.

Вече са подписани 26 договора на стойност 52 351

266,56 лв., от които 45 091 192,63 лв. са безвъзмездните средства по Плана за възстановяване и устойчивост, а 7 260 073,93 лв. е съфинансиране от страна на кандидатите. Други 47 договора са изпратени за подпис от страна на кандидата, след което ще влязат в сила. Предстои това да бъде направено и за други 79. Изпратени са и 40 покани за представяне на документи от кандидатите. Подготвени са договори за финансиране на още 95 обекта, за които се очаква да бъдат представени документи, за да бъдат сключени.

Извършва се проверка на одобрените кандидати по процедурата за енергийна **ефективност на предприятия**, след което ще започне сключването на договори и по нея.

Българската академия на науките вече работи по сключените **12 договора за 35,8 млн. лева безвъзмездни средства по процедурата за повишаване на енергийната ефективност в публични сгради на БАН** по Плана за възстановяване от Механизма за възстановяване и устойчивост.

За **15-те одобрени проекта по процедурата „Екологосъобразна мобилност“**, която също се управлява от МРРБ, са изпратени покани за представяне на документи от кандидатите, след което ще се пристъпи към сключване на подготвените договори за съфинансиране от НПВУ. Те са на обща стойност 98,4 млн. лв. Почти 28 млн. лв. е собственият принос на общините. Той ще бъде инвестиран в част от дейностите, заложи в предложенията. Проектите предвиждат да бъдат доставени 97 нови превозни средства с нулеви емисии, както и да бъдат изградени 68 зарядни станции. В 7 общини ще бъдат внедрени интелигентни транспортни системи. Ще бъдат разработени или актуализирани Генералните планове за организация на движението на 15 общини, а в 17 общини ще бъдат изпълнени инфраструктурни мерки в подкрепа на пешеходци и велосипедисти, вкл. ще бъдат изградени почти 30 км велоалеи. Проектите ще се изпълняват от общини, кандидатствали в партньорство с други общини и с оператори на обществена услуга за превоз на пътници.

Източник: [МРРБ](#)

## Читалище "Братство 1869" приключи изпълнението на проект „Изкуство и култура за всички“

На 9 април 2024г.(вторник), в Синята зала на Читалище "Братство 1869" се състоя заключителна пресконференция по **проект „Изкуство и култура за всички“** по Програма „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“, финансирана от Исландия, Лихтенщайн и Норвегия по линия на Финансовия механизъм на ЕИП 2014-2021г.

Проектът се реализира от НЧ „Братство 1869“ гр. Кюстендил в партньорство с НЧ „Васил Левски 1965“ гр. Кюстендил.

Проектът бе с продължителност 14 месеца и бе реализиран в периода 13.02.2023 - 13.04.2024 г.

**Общата цел** на проекта бе насърчаване на мултикултурния диалог между ромския и другите етноси чрез изкуствата, материалното и нематериално културно наследство.

**Специфични цели:** Повишаване участието на ромите в културни прояви; Развитие на умения и капацитет за културен обмен между ромския и другите етноси чрез обучение и общи културни инициативи. Проектът адресира потребностите, свързани със стимулиране на ромската общност за активно участие в общественния културен живот, запазване и развитие на културната идентичност на малцинствените общности и възпитаване в толерантност към различните етноси в общността.

**Целеви групи**, които бяха обхванати от проекта: хора от ромското етническо и културно малцинство, в т.ч. ромски занаятчии, ученици и младежи; служители на партньорските организации по проекта; гражданското общество, вкл. лица в неравностойно положение и лица, интересувани се от култура и изкуства; експерти, заети в областта на изкуството и културата, в т.ч. представители на ромското етническо и културно малцинство; представители на местната и държавна власт, неправителствения сектор, социално-икономическите партньори и ромски лидери. В рамките на проекта бе проведено обучение за повишаване капацитета на партньорите по проекта за работа с етническите малцинства в сферата на културата, творчески беседи между млади творци и професионалисти в сферата на изкуството и културата, създадена Школа по народни танци и пеене, проведен Празник „Изкуство и култура за всички“ в четири малки населени места в областите Кюстендил и Враца и кръгла маса „Мултикултурен диалог между роми и други етноси“.

Изпълнението на проекта допринесе за постигане на **результатите** - засилване на мултиетнически културен диалог между децата от ромското и неромското

население в община Кюстендил и за повишаване капацитета на заинтересованите страни в общината за развитие на ромските деца и младежи чрез образование, творческа изява и общуване чрез изкуството.



Iceland   
Liechtenstein  
Norway grants

## „Преход на възможностите – Кюстендил“ предизвика голям интерес у местната общност

На **18 април 2024г.** в хотел „Стримон Гардън“ се проведе конференцията **„Преход на Възможностите – Кюстендил“**, организирана от „Бранд Медия България“.

Участие в събитието взеха областният управител на област Кюстендил инж. Александър Пандурски, кметът на община Кюстендил инж. Огнян Атанасов, представители на управляващите органи, Фонд на фондовете, ОИЦ-Кюстендил, представители на бизнеса, неправителствения сектор, медии и граждани.

По време на конференцията бяха дискутирани предстоящите промени, свързани с трансформация към въглеродно неутрална икономика в Кюстендил, както и съществуващите възможности за получаване на финансиране. Специалният фокус бе върху финансиране на проекти в контекста на изпълнението на Териториалния план за справедлив преход.

В рамките на събитието представиха и резултатите от социологическо проучване, изготвено на Изследователски център „Тренд“ по поръчка на „Бранд Медия България“, което показва нивото на осведоменост на местните граждани относно политиката на сближаване, Фонда за справедлив преход и Плана за възстановяване на Европа и идентифицира какви са нуждите и опасенията на хората в региона на Кюстендил, с оглед на предстоящите промени.

⇒ С финансиране по **Програма „Развитие на човешките ресурси“ (ПРЧР)** се извършва **картографиране на уменията на 15 100 пряко заети в ТЕЦ и мините** в Бобов дол, Кюстендил, Перник и Стара Загора. Това съобщи Десислава Ушколова, началник на отдел „Програмиране и договаряне“ в Главна дирекция „Европейски фондове, международни програми и проекти“ в Министерството на труда и социалната политика по време на конференцията.

Картографирането се реализира по **мярката „Адресиране на предизвикателствата на пазара на труда“**, която е с бюджет от **3,8 млн. лв.** Бенефициент по проекта е Министерството на труда и социалната политика (МТСП), а

чрез проектните дейности ще се анализират индивидуалните потребности, желания, умения и възможности за всеки картографиран служител.

⇒ До няколко месеца по Програма „Развитие на човешките ресурси“ за работодателите ще **бъде отворена мярката „Нови умения“**, която ще е с бюджет от 50 млн. лева. Тя ще подпомага **проекти за обучения, свързани със спецификата на съответното работно място** – технологични линии, производствени процеси и др.

Според териториалния план за справедлив преход до 2030 г. емисиите от въглищните централи следва да бъдат намалени, а до 2038 г. да спре напълно производството на електроенергия от въглища. Плавният преход за хората ще бъде подкрепен с мерки за квалификация, преквалификация и създаване на нови работни места.





## Четири общини от Югозапада с мерки в борбата с климатичните промени

С бюджет от близо 800 000 лв. Община Благоевград в партньорство с общините Симитли, Кочериново и Бобошево и Международната асоциация за развитие на Норвегия в рамките на 30 месеца реализираха проект „Прилагане на мерки за успешна адаптация към климатичните промени“. Той е свързан с екологията и ще доведе до намаляване на парниковите газове, както и до още редица мерки за по-чисти и по-зелени градове.

В четирите общини са въведени **5 иновативни мерки за смекчаване и адаптиране към климатичните промени**. Чрез инсталиране на соларни системи за топла вода в избрани 21 общински сгради – детски градини и социални заведения на територията на общините Благоевград и Симитли – ще бъде осигурено до 70% от потреблението на топла вода с енергия от слънцето за над 1600 потребители в тези сгради.

С пилотно въвеждане на домашно **компостиране в 1200 домакинства в общините Кочериново и Бобошево** са създадени условия за предотвратяване образуването на биоразградими отпадъци от домакинствата. Всички изброени мерки се очаква да доведат до сериозно намаляване на въглеродния отпечатък върху околната среда от дейностите, които се осъществяват в публичния сектор и от жителите в населените места.

Чрез обмен на опит и добри практики с партньора от норвежка страна четирите български общини имаха реална възможност да проучат успешно реализирани модели в областта на енергетиката, управлението на отпадъците и зелените градски системи с доказан ефект, които да адаптират и приложат на местно ниво.

На финала 20 експерти са посетили Осло за обмяна на опит, впечатлени от училище, изградено от естествени материали и една от първите позитивно енергийни сгради в Норвегия.



## ПРОВЕДЕ СЕ ДЕН НА ОТВОРЕНИТЕ ВРАТИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ПРЕСКОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПРОЕКТ „ОБРАЗОВАНИЕ И ГРИЖИ В РАННА ДЕТСКА ВЪЗРАСТ В ОБЩИНА КЮСТЕНДИЛ“

На 11.04.2024 г. се проведе информационно събитие под наслов „Деня на отворените врати“ в „Център за услуги – Хъб 1 и мобилните Хъб 2 и Хъб 3“ по **проект „Образование и грижи в ранна детска възраст в Община Кюстендил“**, а на 25 април се проведе и заключителна пресконференция, на която бяха отчетени постигнатите резултати.

Проектът се финансира от *Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014 – 2021 г.* по програма „Местно развитие, намаляване на бедността и подобро включване на уязвими групи“ и се изпълнява от Община Кюстендил в партньорство със Сдружение "Център за регионално развитие РОМА".

**Основната цел** на проекта е предоставяне на подкрепа на деца от уязвими групи, включително от ромски общности в ранна детска възраст и техните семейства за подобряване на достъпа до здравна грижа, формиране на родителски умения, подобряване на семейната среда, повишаване на училищната готовност на децата за включване в образователната система, като се цели да се ограничи и предаването на бедността между поколенията.

**Основната целева група** по проекта са деца на възраст 0 – 6 г. от община Кюстендил, които не посещават/нямат достъп до детска градина или ясла, или живеят в изолирани селски и градски, предимно бедни райони с концентрация на проблеми, създаващи риск от бедност, социално изключване и маргинализация.

По проекта **е създаден комплекс от услуги (хъб)**, предоставящи функционално свързани услуги за образование и грижи в ранна възраст за децата от целевите групи и техните родители. Комплексът от услуги се прилага гъвкаво, чрез **един стационарен и два мобилни екипа**. В централната част на град Кюстендил е обзаведена и оборудвана сграда, където е създаден Хъб 1 за предоставяне на индивидуални и групови консултации на потребителите, като също така са закупени два броя високопроходими автомобили за нуждите на мобилните екипи Хъб 2 и Хъб 3.

Участниците в събитието се запознаха с комплексните интегрирани услуги за деца, които се предоставят

в центъра, с постигнатите резултати и бъдещите планове на екипа от специалисти.

Обща стойност на проекта е 977 178,92 лв., от които 830 602, 08 лв. финансирани от ФМ на ЕИП и 146 576, 84 лв. национално финансиране. Продължителност на проекта: 18.04.2022 г. – 30.04.2024 г. (25 месеца).



## ПРИКЛЮЧИХА ОБЩЕСТВЕНИТЕ ОБСЪЖДАНИЯ НА КОНЦЕПЦИИТЕ ЗА ИТИ В ОБЛАСТ КЮСТЕНДИЛ

С обществено обсъждане на концепцията за интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) с водеща организация Областна администрация Кюстендил, което се състоя на 30 април, приключиха поредицата от събития, проведени от ОИЦ - Кюстендил, като част от Звеното за публични консултации към Регионалния съвет за развитие (РСР) на Югозападен регион (ЮЗР).

В рамките на две седмици бяха проведени 15 публични обсъждания на единадесет концепции за ИТИ от област Кюстендил, преминали успешно етапа на оценка за административно съответствие и допустимост. Публични обсъждания на концепции за ИТИ бяха проведени във всяко населено място, където са предвидени дейности. Участие в събитията взеха партньорите в концепциите за ИТИ, кметове, представители на общинските администрации, общински съветници, други заинтересовани организации и институции, медиите.

Сред представените на местната общественост са концепции, включващи: изграждане на "Баухаус парк" за подобряване балнеоложката среда в гр. Кюстендил, усъвършенстване на зелена инфраструктура, почистване и коригиране на речни корита, конструктивно и сеизмично укрепване на сграда на РСРБЗН, създаване на комплексен музеев и културно-информационен център, дигитализация и документиране на културните ценности, подкрепа на процеса по деинституционализация на грижата за хората от най-уязвими групи, реализацията на комплексни мерки и интегриран подход в процеса на интеграция на маргинализираните общности, закупуване на модерна медицинска апаратура и предоставяне на здравни услуги в общността, подобряване на туристическата инфраструктура, закупуване на екологично чисти превозни

средства за обществения транспорт.

Целта на проведените публичните обсъждания е да се осигури **участието на местните общности в процеса на подбор на концепциите за ИТИ, като мненията и коментарите да бъдат представени на широкия състав на РСР на ЮЗР**. Освен по време на обсъжданията, мнения и коментари можеха да се дават и чрез онлайн анкета. Подкрепата и мненията по всяка една концепция за ИТИ предстои да бъдат обобщени и представени на РСР на ЮЗР, който следва да ги вземе под внимание, преди да изготви приоритизиран списък с концепции за изпълнение и да одобри общата програмна концепция за развитие на ЮЗР.



### ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР - КЮСТЕНДИЛ

Част от националната мрежа от 27 Областни информационни центъра за популяризиране на средствата от ЕС в България

2500, гр. Кюстендил

Ул. „Патриарх Евтимий“, № 18 (сградата на Читалище „Братство 1869“)

Тел: 078 520 212, 0876 172 766, 0876 172 744,

E-mail: oic\_kn@abv.bg

facebook: [Областен информационен център - Кюстендил](#)

[www.eufunds.bg](http://www.eufunds.bg)